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---Szerkesztőségi iroda:

Dobay János könyv­
nyomdája, 

saját házában.

Kiadó hivatal:

Winkle Gábor könyv­
árul üzlete, 

főtér, Prág-ház.V___v
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VEGYES TARTALMIT HETILAP.

Hirdetések felvétetnek Gyulán "Winkle Gábornál ós a szerkesztőségnél. — Hirdetésdij : 50 szóig egyszeri hirdetés­
nél 60 kr., 100 szóig 1 frt., kétszeri hirdetésnél 25%, háromszori hirdetésnél 50% elengedés. — Nagyobb hirdetéseknél mél­

tányos árelengedés. — Nyilttér Garmondsora 10 kr.

Megjelen
hetenként egyszer,

minden vasárnap.

Előfizetési dij:

Három hóra . 1 ft
Hat hóra . . 2 ft 
Kilencz hóra . 3 ft 
Egy évre . . 4 ft

V___ J
A védgátakról.

(Folytatás.)
Ezen eszme, és az Endrőd köz­

ségi töltések visszavezetnek a dobozi 
e'eményre, és önkénytelenül fölmerül 
a kérdés : nem lett volna-e okszerű ? 
és nem lett volna-e kötelességük az 
érdekelteknek a f. é. árvíz előtt gon­
doskodni védgátjaikról ? s azok kiépí­
tését bármi áldozattal is eszközölni ? 
éppen úgy, mint a halásztelki érde­
keltség teljesítette, és teljesíti.

Az előadott intézkedések nyomán 
felemlitem, hogy ezen alsó-körösi tár­
sulatoknál a gátak fenntartására is 
különös gond fordittatik, de annak 
részletes ismertetése alig érdekelné a 
felsőbb vidéket. Egyedül tehát a véd- 
gátak legeltetése- és azoknak marhák- 
kali bitangolásáról kívánok nehány 
szót elmondani.

Ha egy — pár ezer frt értékű s 
tisztán kimeszelt ház falát pajzán gyer­
mekek sárral bemocskolják: általános 
a boszankodás, hogy milyen kár volt 
a szép falat bemocskolni; de hát ha a 
védgátakat nedves időben marhával 
járatják, birkával vágatják, vagy éppen 
sertésekkel is feltúratják, azt az embe­
rek közönbösen veszik, pedig a véd- 
gát értéke sokszorosan túlhaladja egy 
egyszerű ház értékét; e mellett a ház­
fal mocskait néhány meszelőhuzással 
nehány perez alatt ellehet távolitni, 
mig a védgátakon minden kitaposott

lligyökérrel hosszú idő, esetleg egy 
egész év vesz el a gátra nézve, mely 
veszteséget csak is a jövő év kárpó­
tolhatja. De minthogy a védgátak nin­
csenek oly szépen kimeszelve, mint a 
lakóházak, embereink nem szokták, 
és nem tudják azokat kellően méltá­
nyolni.

Egy erélyes uradalmi tiszt a ra- 
konczátlanul szófogadatlan cselédet sa­
ját tiszti kezeivel derekasan megütle- 
geh, sőt — kedélyes variatio végett — 
még a fejét is beveri; de ha azt lát­
ja, hogy a védgátakat ugyan azon 
cseléd mindenféle marhával korlátla­
nul bitangolja: arra éppen úgy, mint­
ha az a Körös közepén történnék, rá 
sem hederit ; pedig a bitangolással 
esetleg több kér okoztatik az urada­
lomnak, mint a megfenyített cseléd 
renyhesége által.

Ennek oka az, mert a mi embe­
reink nem szokták még meg, a véd­
gátak közgászati fontosságát kellően 
mérlegelni ; nem tudják talán combi- 
nálni, hogy a védgátak építésénél egy 
lécz nem állittatik fel, egy karó nem 
veretik le, de sőt egy hancsik sem 
ásatik tudományos ismereteken alapu­
ló számítás nélkül ; és végre nem ve­
szik figyelembe különösen azt, hogy a 
begyepesedett és megkeményedett felső 
réteg oly kincse, és oly hatályos vért­
je a védgátaknak, melyeket kézá mun­
kával vagy éppen nem, vagy csak óri-

j ási költségekkel lehetne elő- és hely- 
reállitni.

A ki már belátja azt, hogy a be- 
gyepesedés mily fontos tényező a véd­
gátakon, — különösen védelmi tekin­
tetben, — az teljes mértékben tudja 
méltányolni azon magas állású egyé­
nek eljárását, kiknek a gátrendőrség­
ről alkotott 1871-ik évi 40. t. ez. szer­
kesztésében befolyásuk volt, mely kü­
lönösen a 14. §-ban a védgátak con- 
servatioját a törvény védelme alá he­
lyezi. Ezen szakasz jótékonyságát e 
sorok Írója oly szigorú lelkiismeretes­
séggel és hűséggel érvényesítette, (s ezt 
ajánlja kartársainak is, ) hogy a töb­
bek között egyik mivelt lelkű- loya- 
lis elnöke majorjához tartozó renyhe 
cselédet sem kimélte, hanem azt a 

j járásbíróság elé idéztette, igen jól tud­
ván, hogy ilyenek ellenében — a Be­
szédes philosophiájával — csak dras- 
ticus eljárás képes a tilalom tekinté- 

i lyét érvényesíteni.
Az előadottakból kitűnik azon rend- 

' szer, mely a kákafoki és halásztelki 
védgátaknál életbe léptetve lett; kitű­
nik az áldozat, melyet az érdekeltek ön- 
biztonságuknak készséggel meghoztak, 
és kitűnik az eljárás, melyei e sorok 
írója ..feladatát megoldani törekedett.

Mindezt teljes siker koszorúzta; 
mert a védgátak a f. é. rendki vüli ár­
víz miatt sehol lényeges sérülést nem 
szenvedtek, sőt találtatnak — különö­
sen a halásztelki gátakon — több ezer

öl hosszaságu begyepesedett vonalok, 
melyeket a szélvészek — mint fen­
tebb is említve volt — meg nem sért­
hettek ; és megnyerte az érdekeltség 
azt a nyugalmat, melynél többet — 
szerintem — kívánni sem lehet, mert 
a közelebbi 12 év alatt, mióta alól- 
irott e védgátakat gondozza, soha — 
a legnagyobb árvizek alkalmával — 
hatósági segédkezés igénybe nem vé­
tetett, sőt még csak azt sem tudta 
senki, hogy a gátakon védelmi mun­
kálatok tétetnek.

Mint említve volt, a kákafoki és 
halásztelki védgátak ezelőtt mintegy 
30 évvel építtettek, tehát azt lehet el- 

I lenvetni, hogy azok már megtömörült 
építmények lévén, fenntartásuk kevés 
gondot igényel. Az minden esetre áll, 
hogy az ismertetett védgátak megszi­
lárdult alapja a védelmet lényegesen 
megkönnyíti. De nem alkalmazható 
ezen észrevétel az endrőd-túri társulat 
védgátjaira; — és még ezeket kell egy 
pár szóval megismertetnem.

A nevezett társulat alakult 1869- 
ben, de ezen évben töltéseiből sem­
mit, 1870-ben is a viz magas állása 
miatt lényegtelen csekélységet épít­
hetett, és csak 1871-ben sikerült a 
védgátakat bekötni, de nem bevégez­
ni. Egy kis ideiglenes töltésvonal pe­
dig téli időben fagyos alapra fagyos 
anyagból építtetett, csak hogy a kö- 
zelgető áradást felfogni lehessen. 1872- 
ben az állandó gátvonalak bevégez­

TÄUÖIdÄ*
A bűbájos dal.

(Elbeszélés.)
Irta : Sipos Sándor.

— Egy éve, bogy Rózával megismer­
kedtem. O a színházi zeneképezde növendé­
ke volt. — Gyönyörű hangja a legszebb re­
ményekre jogositá nemcsak apját, hanem ta­
nárait ia. — Pár év kellett még tanulmányai 
befejeztéhez a ö szerződtetve leendett az ope­
rához, mint első rangú énekesnő. — — Én 
az ö házukkal szemben laktam s igy rögtön 
feltűnt előttem a rendkívül szép hang, mely 
szobája nyitott ablakaiból az én lakomba 
tisztán elhatott — és feltűnt előttem még 
inkább — bájos alakja, mely oly csábosán 
járt, kelt, hajlongott, a mint játékával kísér­
te dalát És mind ez csak az utcza által 
volt tőlem elválasztva. Kevés idő kellett, 
hogy legyözhetlen szerelmet érezzék e tün­
dén alak iránt — és ifjúi ügyességemnek 
csakhamar sikerült kivívni azón eredményt, 
hogy vele megismerkedjem, majd nemsoká­
ra előtte keblemet kitárjam s viszont szerel­
mét megnyerjem.------- És azután sokáig,
hónapokon keresztül a legtisztább boldogság 
mámorában éltem, mert hisz ö volt az első 

— ki valóban birta szivemet, — ö volt 
első szerelmem tárgya — és ö is azt vallot­
ta, hogy rajtam kívül még senkit sem sze­
retett és örök hűséget esküdött nekem. Nem

kételkedhettem szavaiban, esküjében, hisz oly 
ifjú leányka volt még, — alig tizenöt éves. 
— Két hóval ez előtt szüléimét látogattam 
meg azon czélból, hogy engedélyüket kérjem 
a Rózával kötendő házasulásomhoz. — Bele­
egyezésüket kinyerve öröm-ittasan siettem 
vissza a fővárosba hisz most már misem 
akadályozhatta egybekelésünket, mert még 
Róza atyja sem mondott ellent frigyünknek, 
pedig ö rideg, számító ember volt. — —
Oh, mily boldog valék, midőn visszajövete- 
lem után Róza az őszinte szeretet jeleivel 
fogadott s velem együtt számlálgatta a na­
pokat, midőn majd elválaszthatlanul egymá­
séi leendőnk. — — Már csak egy heti idő 
volt hátra esküvőnk napjáig, midőn az tör­
tént, mire képtelenségnek véltem gondolni 
is ; mi elvette eszemet, — mi irtózatos át­
kokra nyitá meg ajkamat. — Rózáék hir­
telen, tudtom nélkül elköltöztek szomszédsá­
gomból — és ö, ki első szerelmem volt, ki­
ért éltem, ki birvta lelkem és szivem jobb fe­
lét, ö elhagyott szó nélkül és összekelt egy 
olyan emberrel, kinek felettem nem volt más 
előnye, mint pénzes zsákjai. — Eleinte zo­
kogtam bánatomban ; de oly nagy volt fáj­
dalmam, hogy könyeim csakhamar elfogytak. 
Keservem szivemről felszállt agyamra — s 
ott a boszú rémes eszméje kezdett fejledez- 
ni: többé nem letenni ez átkos gondolatról- 
Mintha valami daemoni hang szüntelen azt 
suttogta volna fülembe; „Old meg öt; gyil­
kold meg öt!“ — Ha néha erőt véve ma­
gamon, utálattal taszitám el a gyilkosság

gondolatát: a daemon újra suttogott : „ösem 
kegyelmezett; 8 is megölte boldogságodat !u 
s szivem jó szózatát újra elnyomta a vak in­
dulat felsivalkodása. — Napokat és éjeket 
töltöttem el kínos gyötrelmek között. Szivem 
talált még mentséget Róza számára, ah, mert 
én szerettem öt akkor is, midőn már elha­
gyott ; de az a daemon — ott a lelkemben 
már kimondta rá a kegyetlen ítéletet: „Meg 
kell halnia!“ — — Sötét gondolataimmal 
tépelödve, egy este kint bolyongtam az ut- 
czákon. Mint álomkóros, czóltatlanul jártam 
fel, alá. Mit törődtem én a futkározó embe­
rekkel, a zsivajjal, a tolongással, — hisz a 
belsőmben zugó vihar felül múlt minden kül­
ső zajt. — Epen a színház kocsi bejárása 
mellett haladtam el, midőn ott hirtelen dí­
szes fogat állott meg — s belőle Róza lépett 
ki, honnan egy durva arezvonásu, kaczér 
fénnyel öltözött vén ember segítette le. — — 
Mintha villám ütött volna belém, egy ideig 
megdermedve maradtam a bejárat előtt, — 
oh hisz elválásunk óta ma láttam először őt! 
Végre összeszedve magara, utánuk siettem s 
jegyet váltva helyet foglaltam egy földszinti 
zárt széken. — Nem olyannak találtam Ró­
zát, milyennek gondoltam. Az előtt viruló 
arczán — most beteges halványság terült 
el. Szemeit kékes gyűrűk köriték, mintha 
sokat sirt volna. Szép ajkai mellett, hol az 
előtt mindig mosoly derengett, most a bánat 
vonásai ültek. — Honnan, miért e szomorú­
ság ? Talán boldogtalan a hozzá nem méltó 
férj mellett ? Talán érzi már, hogy a szív­

nek nem nyújthat kárpótlást a ragyogó drá­
gakő — és a selyem suhogása nem pótol­
hatja a szerető szívből jött őszinte hangokat ? 
Sajnálni, szánni kezdtem öt. Hogy is gyű­
lölhettem volna e pillanatban, hiszen szen­
vedni látszott ! — — E perezben feltárult 
páholyának ajtaja s hozzá két jól ismert le­
dér arczlán lépett be. — Jól láttam, hogy 
Róza arczán ekkor mosoly villant meg és 
hogy aztán a legélénkebb és legvigabb tár­
salgást folytatja ama ficzkókkal. — Most 
már vijjogott lelkemben a daemon — ■ én 
elvakultan rohantam ki a színházból. — Ha­
za futottam s egy élesre fent kést vettem 
magamhoz. Első szándékom az volt, hogy a 
színházban ölöm meg őt, de nyomorait ön­
zésem azt tanácsolta, hogy ne áldozzam fel 
önmagam is; hogy titokban hajtsam végre 
a bűntettet, hogy silány életemet megmentve
élvezhessem a boszu gyönyörét-------és igy
azon gondolatra jöttem, hogy saját lakában 
gyilkolom meg. Ott bolyongtam hát ama hás 
előtt — hol Róza lakott férjével — ■ vár­
tam, mikor jönnek haza. — Kinos órák vol­
tak azok ! Nem egyszer önmagamba akar­
tam döfni a kezemben szorongatott kést, de 
ilyenkor eszembe jutott, hogy ö e tettemet 
meg sem tudná s ha megtudná is, legfeljebb 
mosolyogna balgaságomon. — És ami vég­
kép megerősítette ádáz elhatározásomat, az 
azon örületes féltékenység volt, mely most 
midőn a két arszlánt láttam páholyába lép­
ni — újra kitört bennem. Nem akartam, nem 
bírtam elviselni a gondolatot, hogy öt, kit



tettek, és egyedül az érintett ideigle­
nes T'auai m&radt-4$ben.Ennek kié- 
ptwtesét^sü^ctte'^RSliítM; e folyó év­
iién 6wa tavaszszal r de — nem tud­
ni mi okon? — a munka elmulasz- 
tatott. És ezen — magában véve kis­
szerű mulasztás fölöttébb mcgboszul- 
ta magát, mert az árvizet ugyan meg­
tartotta a gát, de legalább is kétszei 
annyi költség tétetett reá, mint a ta­
vaszszal szükségeltetett volna,^ és a gát 
még most sincs bevégezve. E mellett 
az árvíz idején több gondot és nyug­
talanságot okozott, mint a többi 16000 
ölnyi gátrendszer, mert a teljesen ki­
épített uj gátak is, melyek most kap

Írása képezte. Részletekbe mono rajzát adta 
a jelentés a catastrofának ; bőven leírva hal­
lottuk minden episódját, s mintha lidércnyo­
más alól szabadultunk volna a jelentés utol­
só szavánál: annyira beleképzeltük magun­
kat a már átélt súlyos oseménypkbe, Az alis­
pán! jelentés egyéb pontjait bátran elhall­
gathatjuk ; kevésbé közérdekű dolgokról szól­
tak azok, s most habozás nélkül rcgistrál- 
juk fövonásaikban a meghozott batároza-
tokát. - '4;' ■ ■ y - -

Az árvízügyben következők végeztettek.
A megye területén működő szabályozasi tár­

szédos Arad és Bihar megyék küldöttségei­
vel közösen megállapított rendszabályterve- 
setet mutatja be. E tervezet elég terjedelmes 
és complikáit arra, hogy elfogadás esetén 
betüszerinti foganatosításához kevés reményt 
kössünk. Mindazáltal egy szótöbbséggel el­
fogadtatott s további intézke ’és végett a kor­
mányhoz fel terjesztetni rendeltetett. A rend­
szabály tér vezet ellen küzdött kisebbség a fa- 
usztatási tilalmat, a szabályozás érdekében, 
továbbra is tentartatni kívánta.

Békés város már régebben beadott azon 
folyamodványa folytán : tételnek intézkedés

A megye területen muuoao ~ - pü-gyula-csabai élő viz-
,„latok „M i- ««Tündik, hogy magukra * ■ - J f írt,|matla„ná té.
vállalt kötelességeinek ezentúl lelkiismerete­
sebben s nagyobb buzgalommal igyekezze­

tek az első nagy árvizet, egész mér- j nek megfelelni, — a kormány felkérendő, 
tékben czélszerüeknek bizonyultak, s : hogy a társulatokat, a feladataik sikeres meg- 
a kákafoki és halásztelki védgátaknál | oldásához mellözhetlen pénzkölcsönök oly ne- 
tökélybea semmivel hátrább nem álla- héznek bizonyult megszerzése körül hatályo- 
nak. Lehet tehát az uj gátakat is oly 
jól épitni, hogy azok teljes és tökéle­
tes biztonságot nyújtsanak; de nem 
szabad a kellő költséget kimélni, ha­

sán támogatni szíveskedjék, — Heves me­
gye megkerestetik, hogy a területén elnyúló 
szarvas-mezőtúri országút fentartásáról s ek­
ként az azon való köziekés biztonságárólszaoau a Kenő Kuusrgci ......... , , • A, ,

nem azon méreteket, melyeket a ta gondoskodjék ; mert a legutóbbi árvíz alkat 
pasztalás biztosaknak tanúsított, meg mával ezen utat békésmegyei közmunka erö- 
kell adni a gátaknak, bármi áldozat- : vel kellett megoltalmazni, — a Körös-Ba­
ba kerüljön is az építés. j rettyó szab. fő s a megyei mérnök,. a gyű

(Vége következik.)

vezető csatorna a városra ártalmatlanná te 
tessék, — a kormány e tárgyban kiadott 
rendeletével is egyezöleg, egy küldöttség ren­
deltetik ki az alispán elnöklete alatt a vég­

ből, hogy az ez ügyben szintén érdekelt Arad 
megye által már kirendelt küldöttséggel, a 
szükséges tárgyalásokat tartsa meg.

A megyei bizottmány tagjai a folyó év 
végén, a törvény értelmében felerészben ki- 
sorsolandók s a kilépők helyébe mások lé­
vén megválasztandó!! : e művelet végrehajtá­
si módozataira nézve, a kormányhoz javastet 
tétetik.

A küldöttség! jelentések során, a me-

I küldetnek, hogy. Légek,, é„ie e.leu | UUM. ég i«““(““X» -4«

1 védő úgynevezett körgátakat vizsgálják meg, szerint a terv-eszi .s. =
Békésmegye bizottságának augusz- i 8 azoknak kellő biztonságot nyújtó állapotba 
tus hó 3-án S a következett napo- helyezhetése czéljából készítsenek terveket 
kon folytatva tartott közgyűléséből. ! és munkaelőirányzatot; az alispán pedig fel-

1 hatalmaztatik, hogy a hozzá beadandó eme 
E közgyűlés a kevésbé látogatottak j kQijöttségi terveknek az érdekelt községek 

közé tartozott. A sürgős mezei munka távol 
tartá a bizottság tagjait, s a megjelent ta
gok között is nem egy lehetett, kit a köz­
gyűlés első napjára kitűzött régész-egyleti 
tárlat megnyitási ünnepély hozott inkább a 
megye székvárosába, Maga a főispán is hi­
ányzott ezúttal az elnöki székből; a mint 
halljuk: sajnos megbetegedése okozta tá­
vollétét.

Első tárgya a közgyűlésnek a alispán 
évnegyedes jelentése volt, melynek nagyobb 
felét a május-juniusi árviz emlékiratszerü le-

egykor enyémnek gondoltam — most min­
denki szerethette; megbecstelenitésének hit­
tem ezt azon tiszta és hü szerelemnek, me­
lyet ö iránta én éreztem egykor — s me­
lyet ö bitem szerint most lábbal taposott. 
Tizenegy óra tájban végre kocsi dübörgés 
rázott fel sötét elmélkedésemből. — Valóban 
ö jött haza férjével. Láttam, midőn mind­
ketten felhaladtak a szőnyegekkel borított 
lépcsőkön. Utánuk a kapus bezárta a lépcső­
iét ajtaját, de az utcza kaput nyitva hagy­
ta még _ s ö maga bevonult kis fülkéjébe.
Zajtalanul és észrevétlenül osonhattam be 
az udvarra. Kis idő múlva tájékozhattam 
magam — s a háttérben észre vettem a cse­
lédség osztályához vezető lépcsüzetet, honnan 
aztán ép úgy eljuthattam bármely szobához, 
mintha a főlépcsőn mentem volna fel Epen 
felakartam haladni a szűk csiga lépcsőn, 
midőn a csöndes éjben egyszerre lágy — és 
mégis tiszta, csengő hang zendült meg. Az 
első emelet egyik udvarra nyíló ablakából 
ömlött felém egy kedves dal, egy szerelmi 
ária; telve epedéssel, vágygyal és bubánat-
tal. _ A mi édes kinja van a szívnek, a mi
bűvös reménye a kebelnek, e dalban mind 
benne volt. A mi gyötrő fájdalma van a sze­
relmesnek, a mi vigaszt valahol csak talál­
hat a szív betege, — az a fájdalom és az a 
vigasz e dalban mind benne volt. — — Meg 
bűvölve, szivemre szorított kézzel hallgattam 
e mennyei dalt. Oh, sokszor hallottam én 
ezt ugyan ez ajkakról — és akkor még ne­
kem és én rólam szólt e dal.------ Hirtelen
elnémult az ének ; épen midőn a keserv leg- 
fájda1 masabb hangjaihoz ért. — Felnéztem 
az ablakra — s ott a fehér függönyön ke­
resztül egy árnyat vettem észre — s az árny, 
mintha kezeit arczához emelné —------- ta­
lán könyeit törli — — — talán csak fej dí­
szét veszi le.-------Azután újra zengett a
szomorú ének. — Most felsiettem a lépcső­
kön s a sötét folyóson tapogatózva haladtam 
azon szoba felé, honnan az ének jött. Nem 
volt nehéz ráakadni, a bűvös hang oda ve­
zérelt Csendesen nyitottam ki az ajtót.

ÍFolvt. köv.í

küldöttség"! terveknek az érdekelt községek 
erejével leendő foganatosítása iránt rendel­
kezzék, esetleg e czélra a megye ez idei 
közmunka erejének tartalékából is juttasson 
azon községeknek, a melyeknek arra legé­
getőbb szüksége van, — végül ugyancsak 
az érdekelt községek lakosai figyelmezteten- 
dók, hogy még nagyobb biztonság okáért, 
lakházaik alapját ne sáranyagból, hanem tég­
lából igyekezzenek építeni. (Anticipált bizal­
mi nyilatkozat a „teljes biztonságot nyújtan­
dó“ körgátakhoz.)

Eddig az árvízről; a közgyűlés egyéb 
fontosabb határozatait a következőkben adjuk.

Gerla-Póstelek pusztáknak önálló köz­
séggé alakítása tárgyában, a májusi közgyű­
lésből tett ellenfelterjesztés a kormánynál si­
kerre nem vezetvén, e puszták most már 
„nagy“ községül elismertetnek, a többi me­
gyei községek sorába felvétetnek, s ez rne- 
gyeszerte közhírré tetetik.

Az ezelőtt öt évvel alakított megyei 
iskolatanács mandátuma lejárván, az iskola- 
tanács tagjaiul a következő öt övre megvá­
lasztatnak :

Göndöcs Benedek, Horváth Sámuel, 1a- 
tár János, Nagy Károly, Szolimán István, Party 
Ferencz, Asztalos István, if. Zsilinszky Mihály, 
Kemény Mihály, Kollár János, Omaszta Szilárd, 
Keblovszky Lajos, Farkas Béla, Eördögh Fri­
gyes, Ladies György, Klein Sándor izraelita, 
Novak Dániel, Sztojanovics Szilárd, Tatay 
János, Hajóssy Ottó, Pollner Lajos, Wilim 
János, Dobay János, Jancsovics Pál.

A megyei igazoló választmány tagjaiul 
megválasztatnak : Thaisz Gyula, Keblovszky 
Lajos, Kertay Zsigmond, Ferenczy Alajos, 
Boros István.

A bíráló választmányba pedig: Kalmár 
Mihály, Farkas Béla, Nagy Károly, Ladies 
György, Asztalos István.

A községjegyzöi szigorlati bizotság tag­
jainak szaporításául megválasztatnak : Hajós­
sy Otto, Pollner Lajos, Omaszta Szilárd és 
Popovics Jusztin.

Tárgyaltatik a Békésen levő négy me­
gyei lakház elárverezésére kirendelt küldött­
ség jelentése. E jelentés szerint a kérdéses 
lakházak közül kettő árvereztetett el. Egyi­
két 12066 írtért Békés város vette meg, má­
sikat 8001 írtért id. Farkas József békési 
lakos. Mindkét ház a becsáron felül kelvén 
el, az árverés eredménye helybenhagyatik, 
s a m. kir. belügyminister nr felkérendő, 
hogy szintén hagyja helyben ; az árverésen 
el nem kelt másik két ház, addig is, mig 
azokra nézve elfogadható ajánlat tétetik, to­
vábbra is haszonbérbe adandó.

Egy másik küldöttség a Körösökön va­
ló fausztatás feltételeit tárgyazd és a szora-

mérnök munkálatával e közgyűlésre nem 
készülhetett el, s így a küldöttség a vegel- 
döntés alapjául szolgálható jelentései csak az 
ezután következő közgyűlésre adhatja be. 
Ezúttal csak főbb vonásokban jelzi a kül­
döttség eddigi megállapodásait, melyek sze­
rint a árvaszék elhelyezésére szolgáló ház 
eladása, az árvaszéki hivataloknak a meg- 
bövitendö székházba áthelyezése az építke­
zésnek pedig a ref. templommal határos üres 
telken a meglevő épülettel egyező egy eme­
letre való folytatása javasoltatik. — A köz­
gyűlés mind ezen javaslatokat elfogadta — 
elvileg ;alvileg leginkább azért, mert a fenfor- 
gó ügy neszét vett s épp ezért ez alkalom­
ra szép számmal megjelent csabai bizottmá­
ny! tagok, dicséretes aggályai következtében, 
az elvi megállapodások terén maradtunk. - 
Egyúttal két építési terv szüksége monda­
tott ki; egyike ezéknek a küldöttség! javas­
lat értelmében készítendő, másika két eme­
letes palotára. Mindegyik terv száz-száz forint­
tal jutalmaztató ; ekként kellön biztosítván 
magunkat az ellen, nehogy Ybl és Skalmtz- 
kyéknak kedve kerekedjék, a kifejlődött al­
földi müépitkezés képviselőivel versenyezni.

Gróf Mittrovszky Vladimir s több nagy- 
birtokos, Kis-Kondoros és Nagy-Kondoros, 
Halásztelek és Décs pusztáknak, két külön 
nagy községgé alakításáért folyamodik. - A 
megye erősen argumentál e kérelem ellen, 
épp úgy, mint Gerla-Pósteleknél tette, s an- 
nálfogva kéri a miniusteriumot: ne adjon 
helyet a helytelen kérelemnek.

A jövő évnegyedes közgyűlés határide­
je, f. évi november 2 ik s következő napjai­
ra tűzetett ki.

fogása iránt az által, hogy a különben elég 
tágas szintér zsúfolva vala a nézőkkel. A 
műkedvelők általában igen ügyesen játszot­
tak, mindazáltal kiemelésre méltó Piroska 
(Salacz Viktoria k. a.) ki ie a féltékeny fér­
jet igen ügyesen kijátszó nö szerepét mű­
vészien játszi. Továbbá kiemelendök: Moli- 
torisz Ede, Szlovák Jenő, Lukesch István, 
Pokorny László és Dlbányi Béla urak ; ez 
utóbbi a „jó izü“ Samu szerepében a komi­
kust igen ügyesen adá. A bruttó bevétel 
meghaladta a 80 irtot.

Folyó augustus hó 8-án tartatott a má­
sodik műkedvelői előadás, ugyancsak a „Bá­
rány“ vendéglő udvaráni színkörben, s ugyan­
csak a fentebb említett jótékony czélra, mely 
alkalommal a „Falusiak“ ezimü Szigeti Jó­
zsef ismert vigjátéka került színre. Már ma­
gában a szerep kiosztása is igen nagy mű­
vészi ügyességre mutat, mi is követtkezöké- 
pen történt meg: Óvári János — Molitorisz 
Ede, Óváriné — Lukesch Flóra k. a., Irma, 
Óv ári né leánya — Plavecz Rózsa k. a., Hai- 
may testö — Szlovák Jenő, Gróf Erdei — 
Czédik Ede, szobaleány — Plavecz Jolánka 
k. a., Gyuri, mindenes — Dlbányi Béla, Iván, 
inas — Pokorny László.

Ha részrehajlás nélkül akaiunk Ítélni, 
— összehasonlítva az augustus 1-én és au­
gustus 8-án tartott színi előadásokat, úgy az 
előbbi, és sikeresnek mondható előadást, igen 
sokban felülmúlta. Már magában véve, a 
színdarab is sokkal választékosabb, sokkal 
kedvesebb vala, mint az előbbi kettő. To­
vábbá ha hozzágondoljuk azt is, mit már 
fentebb is emliténk — bogy a szerepek igen 
ügyesen valának kiosztva ; úgy igen világos 
és érthető az, hogy miért mondható az előb­
bihez hasonlítva egészen sikerültnek. Az egyes 
szereplők közt első helyen kiemelendő Pla­
vecz Rózsa k. a., ki szerepének, úgy mint 
az egész vígjáték tartalmát, szellemét átérté, 
igen terjedelmes szerepét tiszta, csengő hang­
ján oly művészien adá, hogy a függöny le- 
gördültével az elismerés és köztetszés élénk 
tapsokban tört ki ; — továbbá Molitorisz
Ede, ki az öreg Óvári szerepét igen termé- 
szethüen adá vissza. A bruttó bevétel ez al­
kalommal is meghaladó a 80 frtot. Mindkét 
műkedvelői előadást kedves emlékű tánezvi- 
galom fűszerezte, melyen képviselve voltak 
városunk intelligens szépei, különösen az 
utóbbi tánczvigalom alkalmával kiemelendök: 
Bakay Irén k. a., Plavecz nővérek, Haviár 
Emma és Valeria k. a., Jánovszky Emma k. 
a., Salacz Viktoria k. a., Roboska Judit k. 
a., Lukesch nővérek, Izsák Szidónia k. a., 
Pethö Lujza k. a., Paál Mariska k. a. — A 
mulatságnak csak a hajnal vetett végett.

Folyó augustus hó 9-én a fő tanoda dí­
szes nagy termében Chován Kálmán váro­
sunk szülötte, zongora művész, Zinsz Sarol­
ta bécsi hárfás művésznő közreműködése 
mellett nagyszámú közönség jelenlétében con- 
certet tartott.

Valóban maholnap büszke lehet Szar­
vas fiaira, s büszkén mutathat a haza mű­
vészeire, mondván : ime ez is a mi városunk 
szülötte !!!

Diomedes.
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Levelezés.
Szarvas, augustus 11. 1874.
Azon határtalan lelkesedést méltányol­

ni, melylyel városunk intelligens ifjúsága vi­
seltetik a művészet minden ága iránt, a min­
den nap tapasztalt előrehaladást a tudomá­
nyok terén, dicsérettel említeni erkölcsi szent 
kötelességünk. Eme állításunk mellett tesz­
nek tanúságot elsőbben is a két Ízben meg­
tartott igen népes, s vidám kedélylyel fűsze­
rezett dalestélyek, - erről a legközelebb 
megtartott, s tánczvigalommal fűszerezett mű­
kedvelői előadások.

Ugyanis városunk minden szépre és ne­
mesre lelkesülő intelligens ifjúsága, hogy a 
csaknem régen szervezett férfi dalkart anya­
gilag némileg segélyezze, annak javára két 
rendbeli színi előadást tervezett; még pedig 
az első f. hó 1-én tartatott meg, mely alka­
lommal az „Apró félreértések“ és a „Fehér 
Othelló“ ezimü vígjátékok kerültek színre. 
Ez alkalommal újból fényes tanságát mu­
tatta városunk közönsége a művészet párt-

Szarvas, augustus 9. 1874.
Tisztelt szerkesztő ur! Békésmegyének 

e vidékén annyit hallunk beszélni aszályról, 
rósz termésről, Ínségről, a megélhetés anya­
gi feltételeiről, hogy a tőlünk távolabb állók 
bizonyosan hajlandók felölünk oly véleményt 
alkotni, mintha mi teljesen az anyagi gon­
dok rabszolgaságában görnyedve, a szellemi 
élet nemesebb szükségeiről s azok kielégíté­
séről nem is álmodnánk. Pedig a mint vá­
gyódik a sorvadó növényzet üde eső után, 
úgy vágyódik az élet ezerféle aprólékos gond­
jai közt vergődő szellem azon magasabb él­
vek után, miket tudomány s művészet nyúj­
tanak.

Ezen vágyódásunk kedvesen volt e ho 
9-én kielégítve, midőn a szarvasi születésű, 
de több éven át a bécsi zeneintézetben ala­
posan képződő ifjú művész, Chován Kálmán, 
hogy zenetanuimányainak eredményét — mint 
a hajdaniak kedves áldozataikat a házi iste­
neknek, — bemutathassa, legelőször is szü­
lővárosában rendezett hangversenyt Ai elő-
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adott zenemüvek műsorát nemcsak az tette 
érdekessé, hogy a felülmulbatlan Liszttől ját­
szott a hangversenyed bevégzett ügyességgel, 
emelkedett művészi öntudatossággal egy Te-

fér- loky Lászlónak ajánlott rhapsodiát, Chopin-
mü- töl pedig egy roppant művészi nehézségek
loli- gyűjteményét magában foglaló concert-etudet
ván, nagy szabatossággal és a kifejezési erővel s
i ez árnyéklattal; hanem bemutatta egyszersmind
Dini- a bécsi zenede sok reményekre jogosító je-
rétéi les tanítványát, Zinz Sarolta kisasszonyt, ki

temek hárfajátókával Godefroidtól, Alvarstól
má- és Zamavától adott elő művészi remekeket
,Bi- oly művészi remekléssel, mely a magasabb
van- igényeket is teljesen és meglepöleg kielégi-
nely tette. Hogy pedig a fiatal művész ne csak
Jó- az előadásban, de az önálló alkotásban is

ma- megismertesse magát azon közönséggel, mely
mü- hozzá gvermekéveitöl mostanig annyi szép
iké- reménvt csatolt, eljátszá elterjedt „Aphoris-
msz máinak“ egy részét, különösen a „törpék
rma, harczát“ (Gnomen-Kampf) oly biztossággal s
Hal- kifejezési gazdag árnyalattal, hogy a nagy
i — számú közönség elragadtatással kisérte eme
inka zenekópnek minden meglepőbb fordulatait, s
ván, az elismerés tapsaival s koszorúival halmozta

el a saját müvét értelmező szerzőt. Végül,
lélni, _ talán hogy egyúttal csattanósan bebizo-
au- nyitsa, mikép a nemes érczen nem fog a

;v az rozsda, s a hazafias szellemben megerősödött
igen magyar Bécsben és mindenütt magyar ma-
k a rad. — sőt tán a honvágy tisztító tüze mel-
kkal lett még inkább válik magyarrá, — játszott
To- a hangversenyzö „magyar dalfüzért“ mely-
már nek főleg rhapsodistikus bevezetése — foly-
igen ton felhangzott ebből az egykor annyira ked-

veit népdal: „Bécs várostól nyugotról kelet-
lob- re hidegen fúj a szél,“ — a nagy közönség-
gyes nek zenével nem foglalkozó részét is teljesen
[Fia- megnyerte.
mint Innen búcsúzva a fia'al művész, Bé-
prté, késmegye nagyobb községeiben, mint halljuk
Ing- Grulán, Csabán, Orosházán, Békésen is ren-

le- dcz hangversenyt, melyet az általunk átélt
lénk műélvezet folytán bátran ajánlhatni azoknak,
brisz kik a művészetet kegyelik.
Imé- Benka Gyula,
[ al- tanár.
tikét
|zvi-
lkak II* ■ r 1

szives fogadása után, — melyben evang. 
szlávajku lelkész nt. Jeszenszky Karoly ur 
által lelkes szavakban tiszteletteljesen üdvö- 
zöltetett, a ki is megható érzéssel fejezte ki 
— gyönyörűen találó viszonzás által, ezen 
testvéries megtisztelés valódi értékének átér- 
zését s nagyrabecsülését.

Pár órai kedélyes s barátságos társal­
gás, s a szerény ozsonnát fűszerező pohár- 
koczintások közötti forró jó kivánatok, s köl­
csönös örümnyilvánitások után mindkét rész­
ről érzékeny bucsuzások közt püspök ur tisz­
telt kíséretével együtt visszautazott Békésre, 
kedves emlékét hagyván itten, eme valóban 
ritka s megtisztelő látogatásnak.

A A megyei régész- és mivolődés- 
történelmi egylet egy küldöttséget menesztett 
a közoktatásügyi ministerhez, hogy mindazon 
tárgyakból, melyek a pesti nemzeti múzeum­
ban több példány által képviselvék, egy-egy 
példányt ajándékozna megyei múzeumunknak. 
A minister ur igen szívélyesen fogadá a 
két egyleti elnök- és a titkárból álló 3 tagú 
küldöttséget, s biztos kilátásba helyezé a ké­
relem teljesítését. Hasonlóul kérelmeztetett az 
is, hogy az akadémia kiadványaiból egy-egy 
példányt nyerne múzeumunk. S ha a mú­
zeum ezen nagybecsű adományokkal gazda­
godni fog — érdekesség tekintetében egy 
vidéki muzeum sem fogja felülmúlni.

A Az előbbivel kapcsolatban fel-
emlithetönek tartjuk, hogy noha az aláírási 
ivek még csak ezután fognak megyeszerte 
szétküldetni, már is az egyletnek 2 alapitó-, 
49 működő- és 44 pártoló tagja fizette be 
előre az évi tagsági illetéket. — Megvagyunk 
győződve, hogy e tekintélyes szám rövid időn 
még nagyobb leend, s nem fog találkozni 
a megyében egy férfi vagy nő sem, kinek 
tehetsége van, és a müveit névre igényt

A Városunk szegényeinek vigasz-

I kolásgyermekek között, nagyobb mennyiségű 
és értékes ajándékokat oszta ki. Áldja meg 
az ég, a nevelésügy iránti élénk érdeklődése, 
és nemesszivü jóságáért,

/\ Megyénk szeretvetisztelt főispánja, 
ki gyöngéi kedése miatt az e hó elején lefolyt 
évnegyedes gyűlésben sem vehetett részt,

dig azt tartalmazzák, bogy minden 5000-nél 
több lakossal bird község köteles vagy fel­
sőbb nép- vagy polgári iskolát felállítani. A 
rendelet megyénkből következő községeket 
nevezi meg: Qyoma, EndrÖd, Szarvas, Öcsöd, 
Sz.-András, M.-Berény, Békés, Csaba, Gyula, 
Orosháza, Tót-Komlós ésKörös-Ladány.Szeg­
halom és Füzes-Gyarmat aligha nem téve­
désből nincsenek említve.

— Csabáról julius 30-ki kelettel egy 
hosszabb tudósítást vettünk, — melynek köz­
lése azonban időhöz kötöttebb czikkek vé­
gett elmaradt; — melyszerint az ottani ifjú­
ság által julius 25-én rendezett óvodai bál

működött, — s igy szülővárosa > anyaieko- 
lája jogosítva van csakis a legjobb remé­
nyeket csatolni nevéhez.

— „A Magyarország és a Nagyvi­
lág“ 32-ik számának tartalma: Képek: B. 
Rothschild Anzelm — Egyetlen M barát. — 
A svábhegyi fogaskerekű vasat. — A fe­
délzeten. Szöveg: B. Rothschild Anzelm. — 
M. Flóra urhölgy emléke A halálhoz. (Költ. 
Horváth Boldizsártól.) — Marienbadból II 
— A metamorphosis. (Elbeszélés ifj. Ábrányi 
Köméitől.) — Szivbeli tartozások. (Regény) 
Maquet Ágosttól. (Folyt.) Tárczalevél. — 
Egyetlen bű barát. — A svábhegyi fogas­

ból az izraeliták ki lettek zárva. — Bár le- kerekű vasút. — A fedélzeten — Otven év. 
velezőnk eme tudósítása valóságában nincsen j (Költ. Beranger után) Farkas Lajostól — 
okunk kétkedni, mégis alig hihetjük, hogy Különfélék. — Sakkfeladvány. — Képta- 
a rendező ifjúság — a ezél iránti tekintet- lány. — Szerkesztői üzenetek. Előfizetési dij: 
bői is — Csaba városa lakosságának egy Negyedévre 2 frt, kr. Évenkint 2 díszes 
vagyonos és tekintélyes részét kizárta vol- jutalomkép. — Az 1874-iki évfolyam eddig 
na eme vigalomból, melynek egyedüli czélja 1 megjelent számai még kaphatok.
kellett hogy legyen, a jövedelemnek minél 
fokozottabb mennyisége ; és ha ily tapintatlan 
eljárást csakugyan tanúsított a rendező ifjú­
ság, akkor méltán megérdemli minden józa-

A színkörből. K. Dóri Judit asz- 
szony harmadik fellépte. „Vígjáték házasság 
nélkül.“ 1 felvonásos vígjáték. Közönség sok­
kal kisebb számmal, mint a művésznő fellép-

nabb gondolkozásé, a czél iránt figyelmet j te jogosan megkövetelhetett. Különben kik
tanúsító egyénnek megrovását, mert mi úgy 
tudjuk, hogy Csaba városa összes közönsé­
gének, és nem egyes felekezeteknek akar

jelen voltak nem volt okuk megbánni. K. Dó­
ri Judit asszonynak kerti jelenete a külön­
böző vallomásokkal szemben oly művészi szi-

ovodát létesíteni. — Hogy a dologban kel- nézéssel, annyi eredetiséggel s ügyes átme- 
lett valaminek lenni bizonyítja az is, misze- netü változással volt elénk állítva, hogy mel- 
rint az óvodára csak 3 frt maradt, már pe- lette még Kulcsár és Tolnay darabosságát is 
dig Csaba közönsége jótékony czélra nagyobb elnéztük. Ezt megelőzte „A pórul járt negé-
jövedelmeket nem szokott producálni.

Incompatibilitas a községben. A kép- 
viselöház csak közelebb fogadta el, a főren­
di ház pedig most tárgyalja az összeférhet- 
lenségi törvényjavaslatot, mely a lpgszigo-

desek“ vígjáték a Dálnoki pár mint rende­
sen, úgy az estét is igen élvezetessé tette 
ügyes játékával. — Vasárnap „Egy szó a 
birodalmi tanácshoz.“ Este hét órakor orkán- 
szerű szél járta be az utczákat, s hüté meg

rubb feltételekhez köti az országos kép vise- a levegőt annyira, hogy a közönségnek épen 
lői állást. E szigorból nagyon elférne egy nem lehetet kedve e darabot megnézni, ■ 
kicsi a községekben is, mennyi kellemetlen- j mégis elég szép számmal gyűlt össze az utol- 
ség lenne elkerülve, s mennyivel biztosab- j só előadásra. A társulat nagyon roszul vá- 
ban haladhatnánk, ha p. o. felekezeti iskö-1 lasztotta búcsú előadásra e darabot, mely ren- 
Iaszóki tag ha már községi képviselő lehet dezett rendőrséggel biró városban alig adha- 
is, legalább a polgári iskolaszéknek ne le- J tó elő. — És ezzel az előadások véget ér­
hetne tagja, stb. annyi azonban mindenki i tek, s most már H.-M.-Vásárhelyen játszanak, 
előtt világos, hogy kapitányság, főjegyző stb. és s kívánjuk, hogy több szerencsével mint ná- 
zenekar igazgatóság mégis csak incompatibilis. lünk, bár az utolsó napokban mégis csak sü- 

— A torna- s tűzoltó egylet ma i rübben látogattuk, daczára a kapitányi ze-
egy hete megtartá közgyűlését Az egylet 
állapotának megvizsgálására menesztett kül­
döttség igen fekete színekben festé az egy­
letnek úgy erkölcsi mint anyagi helyzetét, s

neigazgatók térzene rendező törekvésének.

ti kar mulasztásainak tudja be. A felolva­

_ térzene napjai szaporodni fog- már a bajtól teljesen menten érzi magát
nak, Farkas Józsi zenekara minden hétfőn ze- : b jelenleg a Margitsziget üdítő legét élvezi.
„1!f__ . kn7sétánvon. ! A Anniit számunkban megjelent egy , ,

— Gyermek-színház Bokor gyér- j újdonságunkra visszatérve, azt illetékes hely- sott jelentés méltó indignatiot e tett xne y 
mek-.zinház igazgató két előadást tart a szín-1 röl vett tudósítás szerint annyiból vélünk kipó- j többek részéről szavakban ,, nyilvánult Ata- 
körben egyiket tegnap tartá, a másik ma lesz.! tolandónak, hogy az ott enditett Krauszné-féle : ^os volt a meggyőződés, hogy az egylet .gy 

_ Munkácsi Mihály megyénkben is i házat már épen nem akarja a kath. hitközség is-; tovább nem allhat fenn a feloszlást azonban 
széles körben ismert hírneves művész hazánk- j kólának megvenni, mert azoknak, nevezetesen a ! • közgyűlés az alapszabályok értelmében nem 
fia de Marches Helena bárónővel, Luxem- | németváros! fiú iskolának az iskola tovább | mondhatá ki, de mint látszik csak elodázta, 

burgban a colbachi kastélyban a mennyasz- j építésével, a magyar városi leány iskolának 
szony birtokán e hó 4-én tartá esküvőjét. J pedig a nagy iskolában, egy tanítói lak át-

_ Nagyváradon a székesegyházban alakításával czéliránjos es állandó helyisége
e hó 13-án csütörtökön nagy gyászmisét tar- leend. lanitói laknak inkább megvenné a

hitközség a nevezett házat, ha jutányos áron 
juthatna hozzá.

A Torony óránk végre jár és szeret

Jegyzéke. A b.-gyulai kir. tszék előtt 
1874. augusztus 17-én a következő napjain 

a jelen szomorú állapotok előidézését a tisz- j felveendő bftö ügyeknek.

toltak a világosi fegyverletétel szomorú em­
lékére.

— A dinnye fogja ez idén minden
gyümölcsünket pótolni. Az áprilisi pár napig jük hinni, hogy több heti javítás után végre 
tartó fagy mindent elvett, s a hosszú, forró jól is fog járni. Kívánatos volna azonban, 
nyarat gyümölcs nélkül kelle átélnünk, ha- hogyha a vasúti távirda-óra szerint szabályoz­
nom bőséges kárpótlást fog nyújtani a diny- 
nye, mely az idén busásan fog fizetni.

— Tanay Miklóst szolnoki kir. tör­
vényszéki dijnokot, az igazságügyminister az 
óbudai kir. járásbíróság mellé bírósági vég­
rehajtóvá nevezte ki.

— A színészek eltávoztak közölünk, 
Holdmezö vásárhely re mentek szerencsét pró­
bálni, nem tudjuk, ha vajon több sikerrel-e, 
mint nálunk.

— M.-Berénybe folyó hó 7-én késő 
délutáni órákban, a tiszántúli helvét hitval­
lású egyházkerület püspöke főtisztelendÖ Ré­
vész Bálint ur, H.-M.-Vásárhelyröl hazautaz- 
tában — Békésről — több egyházi és vilá­
gi jeles férfiakból álló kísérettel átrándulván, 
látogatást tett Bonyhay Beniámin egyházme­
gyei tanácsbiró urnái, és pedig miután nt. 
Tury Dániel itteni ref. lelkész s egyházi ta­
nácsbiró úrral ez útjában már több Ízben 
időzött együtt, a nála is tett rövid látogatás 
végeztével, egyenesen Bonyhay Beniámin ur 
hálához hajtattak be.

4 püspök ur — itten, a házi ur kitűnő

tatnék, mivel ezáltal a közönség, és különö­
sen az utazni szándékozók biztosan elindul­
hatnának titánná, nem úgy mint most, hogy 
néha félóra különbség is van a kettő között.

A A szerdán este tartott térzenén 
a szeles és bűvös idő daczára is nagy és 
pedig intelligens közönség volt jelen, s a 
művészien betanult és előadott „Traviata“ 
operát tapsokkal is jutalmazá, — hanem 
valamivel több világítás és ülőhely alkalma­
zása nem ártana ; valamint az sem, ha a 
rendőrök cselédnépet nem eresztenének be 
oda, mert akkor a müveit közönség elmara­
dozik ; végül figyelmeztetjük, bogy az égő 
szivarok és gyufák gondatlan eldobálóit ko­
molyan és szigorúan figyelmeztessék meg 
ott a közönség előtt, mert egy fiatal hölgy­
nek a ruhájába már a múltkor belekapott 
a tűz.

— A közoktatásügyi minister a 
tanfelügyelőkhöz s ezzel egyidejűleg a me­
gyékhez egy rendeletet bocsátott, mely a nép­
oktatási törvény 59. vagy 67. §-nak végre­
hajtását szigorúan elrendeli. E szabályok pe-

s a mához három hétre tartandó közgyűlé­
sen bizonyoson kifogja mondani. — Nézetünk 
szerint is az igazgatás lanyhasága, vagy 
épen ldánya idézte elő azon állapotot, mely­
nek csak feloszlás lehet vége. Nagyon szo­
morú jelenség az, hogy városunkban az 
egyleti élet nem tud gyökeret verni, minek 
egyszerű bár, de természetes oka, hogy van­
nak köztünk emberek, kik a legkisebb czi- 
mot is szeretik neveik előtt vagy után látni, 
s fűt-fát megmozgatnak, hogy ilyesmire szert 
tegyenek, mikor aztán egy elnökségre tettek 
szert, megelégesznek a czimmel, nyugodtan 
hevernek babéraikon, ez alatt pedig az egylet 
tönkre, megy, mi nekik aztán csak azért okoz 
fájdalmat, mert a pünkösdi királysági elnök­
ségük is véget ér.

— Szarvasról a tanárváltozás tárgyá­
ban következő közleményt vettük az igaz­
gatótól : Miután Zsilinszky Mihály, a kedvelt 
tan férfi és iró — fájdalom maraszthatlanul 
visszavonult: helyébe f. aug. hó 6-án a pat- 
ronátusi öszves testületek egybehangzó sza­
vazatai által Chován Károly, idáig a selmeci 
lyceum rendes okleveles tanára, lett megvá­
lasztva. Chovánt szakirányba készültség s 
e mellett a fárathatlan tanulás folytonossága, 
a tudásnak alapossággal és szerénységgel 
páros sokoldalúsága, korrekt hazafi-érzület s 
a tanári szent feladat iránt lelkesülttég, al­
kalmazási téren pedig növelészi erély s a vi­
lágos, vonzalmas közlés adománya jellemzik, 
— merőben oly tulajdonok, melyeknél fogva 
ö eddigi állomásán, többi közt mint magyar 
irodalom tanára, általános szép elismeréssel

Előadó: Nogáll László tszéki biró.
Augustus 17.

1100. Cs. Nagy András* nyilvános erő­
szakosság,

1425. Dávid Mátyás tolvajság.
1431. Kliment János, súlyos testi sértés.
1400. ifj. Szilágyi Mojsza, okirat ha­

misítás.
Augustus 19.

1757. Bartók János és két társa, sik­
kasztás. és abb. részesség.

1770. Hugyecz György csalás,

Felhívás.
A b.-gyulai e. f. tszék részéről az ügy­

menet gyorsítására, a kézbesítések biztos esz­
közlésére, s ezekből kifolyólag a közönség 
érdekére tekintettel több előfordult eset al­
kalmából, a kérelmező felek felhivatnak, mi­
ként a peres ügyekbeni beadványokat nem 
is említve, mindennemű peren kívüli bead­
ványok külső lapján a kérelmező polgári ál­
lása kitüntettessók, a község, az utcza s a 
ház száma, melyben tartózkodnak megnevez­
tessék, s eme megjelölést azon személyekre 
vonatkozólag is teljesítsék, kik az elintézés­
ről kivülök még értesitendők.

Királyi e. f. törvényszék
Gyulán, 1874. julius 12.

Körös Kálmán,
_________ jegyző.

Szerkesztői üzenetek:
— M.-Berénybe. A „Leány koszorúra“ vonatko­

zó becses közleményt jövő számunk hozandja. — 
Köszönet érte!!

— B.-Csabára. Leveléről újdonság! rovatunkban 
emlékszünk meg. — Ha ez előtti két számunkat 
átnézte, meggyőződhetett arról, hogy egyik levele 
a napi események közlése végett maradt el. — 
Elnézését kérjük.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
Dobay János.



Anatherin szájvíz
dr. POPP J. G. cs. k. udv. fogorvostól Becs­

ben, Stadt, Bognergasse 2 sz.
I forint 40 krajczáros palackokban,

legjelesebb szer csúzos fogfájás, a foghús je­
ladása, daganata és kisebzése ellen; feloldja a 
meglevő fogkövet s gátolja annak ujraalaku- 
lását, megerősíti a mozgó fogakat a foghus 
megszilárdítása által; s midőn a fogakat es 
foghust minden ártalmas anyagtól megtisztít­
ja, a szájnak kellemes frisseséget kölcsönöz, 
eltávolítja a száj rósz bűzét csak rövid idei 

használat után is.

Anatherin fogpép
dr. POPP J. G cs. kir. udv. fogorvostól 

Becsben.
E készítmény megőrzi a lehellet frisse­

ségét és tisztaságát, azon kívül arra_ is szol­
gál, hogv a fogaknak vakító feherseget köl­
csönözzön, azok romlását gátolja s a ioghust 
megerősítse.

Pr. POPP J. G.
Növény-fogpora.

Annyira tisztítja a fogakat, hogy napon­
kénti használata által nemcsak az annyira kel­
lemetlen borkő távolittatik el, hanem a fogak 
glazurja és fehérsége is mindinkább gyarapo­
dik. — Egy doboz ára «3 kr. o. é.

Rakt Arak:
Gyulán: Örley István és Winkler Fereuczgyógy­

szerészeknél.
Békésen : Benedikty József gyogyszeresznel. 
Csabán : Varsagh Béla „
Simándon: Csiky M. , r.
Sarkadon : Trajáuovies Ágoston gyogysz.-nel. 
Orosházán; Medveczky K. gyogyszeresznel. 
Bankotán : Taufi C. »
Mező-Beréiivben: Nárczisz Janos gyógysze­

résznél.
Gyulán: Szmetán Fülöp fűszerkereske­

désében.
82) 7—26

Cséplőgépek.
A legjobb és legújabb, czélazerü- 

nek bizonyult szerkezettel óránként 
annyit csépelnek, mint 3 ember egy 
nap alatt 135 frt osztr. ért. bankje­
gyért bérmentes szállítással Gyulára 
vagy a megyének más vasúti állomá­
sához jótállás mellett a kísérleti idő 
alatt; Mayfarth Ph. és társa gépgyá­
rában Majnai-Frankfurtban.

Megbízható ügynökök kí­
vánatosak. 55) 4-7

orvos- és sebész-tudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

Titkos betegségeket,
12—12

1) az önfertözésnek minden következményeit, u. m. .

es) magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetett enséeet
(elgyengült férfleröt)

2) húgycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek ba­
jakóros fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjai­
ban és ele sulit, ásai ban.

а) húgrycsösz tik ti léseket.
4) fris és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett íelierfo-

lyást. és az onnan eredő m agtalanságo t,
5) b ö r k i ü t é s e k e t,
б) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.

n ■ ■ I '„í, délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3Rendel llflponként. órától 5-ig, és estve 7 órától 8-ig.

Lakik Pesten, belváros, kigyó-nteza 2. sz. a., kigyo- 
és városbáz-nteza sarkán, (Rottenbiller-fele hazban) 

1. emelet, bemenet a lépcsőn.
■ Díjjal ellátott levelekre azonnal valasz adatik és a gyógyszerek megküldetiiek. ■■

üfertiach József
üvegkereskedésében Gyulán

egy tanoncz kedvező 
feltételek mellett felvéte­

tik. 94 2—3

A jelenlegi aratási idényre a t. ez. gaz- 
daközönség ezennel figyelmessé tétetik a N.- 
Várad melletti Rév vasúti állomás kö­
zelében levő

Bárodsági kőszénre,
mely kitűnő voltánál és jeles fűtő erejénél 
fogva mindenféle tüzelésre legalkalmasabb­
nak bizonyult.

Netaláni megrendelések végett tudako­
zódhatni

Glaser Károly
orvos urnái Gyulán.

Gyula in.-városában a kántor 
utczában fekvő s neh. özv. Krausz 
Jánosné hagyatékához tartozó ház 
f. 1874-ik évi augustus 15-én cl. 
u. 4 órakor a helyszínén tartan­
dó önkéntes árverésen eladatni fog.

A feltételek Szigethy Lajos 
ügyvéd urnái megtekinthetők.

Korcsmáltatásí jog bérbeadása.
Gyoma község korcsmáltatásí jo­

ga két korcsma helyiséggel együtt a 
f. 1874. évi Szt.-Mihály napjától szá- 
mitva 3 évre haszonbérbe kiadó. Az 
árverés f. é. September hó 6-ik nap­
jának délutáni 3 órájára tűzetik ki a 
községházánál. A feltételek alulirt elöl­
járóságnál megtudhatók.
97) 1-3 Gyoma község elöljárósága.

95 2-3

-I,Y t t t t fi t M>> * fc******ff
^Képczérna, olaj és varrógép készlet kapható.

Mindenféle váltó amtiai vamjépek,u. e.
Wheler és \\ Hson,
Howe, — Singer,
Littlr Wanzer, 0tiJ !_20 
Vileox és Gibbs
gyári áron, 5 évi jótállás, mérsé­
kelt részletfizetés és díjmentes ok­
tatás mellett kapható; ugyszinte 
vidéki megrendelések gyorsan 
és pontosan teljesittetnek

Kálmán Zsigmond férfi-ruha raktárában Gyulán.

Mezőgazdáknak
legszebb káposzta repeze 
vetőmag kisebb s nagyobb 
96) mennyiségben 13

Petrovics Demeter
vésztői lakosnál kapható.

A békési ref. egyház elöljárósága áltál ,a város közelében fek­
vő egyébiránt a real-gymnasium alapjához tartozó 300 oszt. hold 
föld f. 1874-ik évi okt. 1-től számítandó 9 évre egy tagban, vagy 
részletekben haszonbérbe adatik. — Az árverés £. évi aug. 23-án 
fog megtörténni, a feltételek megtekinthetők, a gondnoki hivatalnál.

A hirdetés történik
a

, _ r,___.... n„ mert a hírlapok választásánál a czél figyek mbe vétele, e a leg-legCZelSZerUDDen. előnyösebb rendezés minden hirdetésnél biztosittatik.
I 1 r -I AAALL„n mert az egves hírlapokkal! külön levelezés mellőztetik, éslegkényelmesebben, csupán egy példányban szükséges a kéziratot atadm,
u„n|nnákl,nn mert a postaviteli, előlegi, kimutatási, és minden kol**f**klegOlCSObban, meggazdálkodtatnak, ha valamely hirdetés, a hírlapkiadókhoz! egye­

nes beküldés helyett.

Haasenstein és Vogler
hirdetési-ügynökségéhez 99)

(1) Budapesten, Becsben és Prágában
közvetítés végett átadatik, mely iutézet minden lapnak csupán eredeti-sor- 
árait számítja fel, úgy szintén ajánlati felvételért sat. semmiféle di­
jakat számlába nem hoz.

Hirdetmény.
A b.-csabai közbirtokosság részéről közhírré tétetik, misze­

rint mindazok, a kik a közbirtokosság által építendő egy 35 ur- 
helyiségből álló emeletes ház, kőmives, ács, faanyag, asztalos, la­
katos, mázoló, bádogos és üveges munkájának, a költsegvetesben 
előirt áron alóli előállítására vállalkozni kívánnak, hogy e tekin­
tetben zárt ajánlataikat 10 száztóli bánatpénz melléklése mellett 
folyó évi augustus hó 28-ik napjáig a közbirtokosság pénztári hi­
vatalánál — a hol az erre vonatkozó költségvetés a hivatalos órák 
alatt mindenkor megtekinthető — benyújtsák. 101) 1 2

D’Alfieri gyógyszer 5$
eltávolít gyorsan, kellemesen és biztosan ká­
ros behatás nélkül a testre, és a szokásos 
életmódnak változtatása nélkül mindenféle 
nemi betegségeket és azok behatását. — 
Nem teljesen gyógyított vagy idült (harmad 
fokú) betegségeknél a gyógyítás 8—10 napot 
vesz csak igénybe. — Siker biztosittatik.

Ára használati utasítással 5 irt, és egye- 
dili k.ph.tó , czím .Mt: E e[EBEL

Berlin, Schützenstrasse 32 
Utánvéttel nem küldhető.

300—500 darab ürül őszi legeltetés- 
és téli tartásra elfogad a kötegyáni ha­
tár tarjáni pusztáján

e

Értekezhetni a fenti czim alatt Gyulán szóval 
vagy levél által. 102) 1—s

Nyomatott Gyulán Dobay János könyvnyomdájában, 18U.


